

E世经述评
CHIJINGSHUPING

□ 闫海防

日本经济“蹊跷”复苏

据日本政府公布,今年以来日本经济继续保持增长势头,一季度国内生产总值环比增长0.9%,换算成年增长率为3.5%,这是去年10月份以来连续两个季度的正增长。

日本国内生产总值大体由三个部分组成:消费、投资和出口。一季度环比0.9%的增长中,个人消费增长0.9%,出口增长3.8%,两者有力地推动了整体经济增长。但是,投资却不尽如人意,企业设备投资下降0.7%。这“两升一降”反映了日本经济增长中的不正常因素。

多年来,日本经济复苏严重依赖国际市场,其复苏模式一般表现为出口增长先行,企业投资跟进,然后带动个人消费升温。但是,此次复苏却十分蹊跷,企业设备投资尚处于低温状态,个人消费已经冒出热气。在企业经营能力不足以提高职工工资的情况下,消费升温的动力由何而来呢?

日本经济界普遍认为,此次经济回

- ◆ “两升一降”反映日本经济增长中的不正常因素
- ◆ 此次经济回升带有明显的政策拉动色彩
- ◆ 日元贬值的直接效果是有利于日本产品出口

升带有明显的政策拉动色彩,即日本央行今年以来连续不断地推出的大规模量化宽松政策,其最明显的效果就是个人消费先行复苏。近期各种数据表明,央行向市场投放的货币大量流入股市,造成日本股市“牛气腾腾”,股市价格节节攀升,个人投资者从迅速升温的股市中赚了大钱,这批人将股市收益用于消费,因而显得消费市场十分热闹。据报道,日本市场上近来高级手表、珠宝首饰和外国名车十分热销,其中大多数购买者都是股票投资者。相反,那些与股市无缘的消费者则根本不敢涉足奢侈品

消费市场。据日本媒体街头随机调查,70%的受访者对当下经济形势好转回答说“没有实际感觉”,“不敢放开消费”。量化宽松政策的又一效果是推动日元持续贬值。半年来,日元兑美元比价已经下跌近30%,从75日元兑1美元贬至102日元兑1美元。日元贬值的直接效果就是非常有利于日本产品出口,一季度经济统计中,由于日元贬值,日本汽车出口一直以两位数快速增长,7家汽车企业出口获利达万亿日元。据报道,日元贬值以来,日本汽车出口供不应求,不得不开足马力加快生产,有的企业甚至采取“两班

倒”生产方式。日本汽车产业链条很长,其辐射行业多达10多个。因此,汽车产业的回升带动了整个日本经济上扬。

相反,企业设备投资回升乏力的原因就是多数企业看到目前的经济复苏并非规律性的需求回升,而是金融政策的刺激。这种刺激能够维持多长时间,多数企业心中无数,因此对设备投资十分谨慎。连效益大增的汽车企业也表示:“目前只是努力增加产量,设备投资还要再等等看。”

日本多年一直期待实现扩大内需、企业投资“双拉动”的增长方式。然而,多年来日本经济低迷不振,企业投资谨慎小心,个人消费有气无力,国内需求持续低迷。当前这种经济稳步回升的势头能否持续下去,并稳步过渡到投资推动消费、消费刺激投资的良性循环增长轨道,还要看日本政府是否能推出得当的经济政策,特别是企业微观层面的改善,企业对经济前景的乐观预测而大胆投资。否则日本经济复苏将是昙花一现。

泰广告业目光瞄准东盟市场

本报雅加达电 记者李国章报道:泰国国内日益扩大的消费群体和旺盛的购买力,吸引了汽车、电信、美容、食品饮料等行业的企业和商家大幅度提高宣传投入。泰国广告业在保持增长势头的同时,把目光投向了经济一体化后的东盟市场。

据泰国开泰研究中心预计,泰国2013年广告市场总值为1298.8亿泰铢,比2012年的1177.6亿泰铢增长10%,电视广告份额最大,占比57%。其他新媒体广告,包括电影院广告、店内广告、移动广告和网络广告等也将出现较大增长,预计2013年其市场价值将分别增长30%、30%、15%和50%。

开泰研究中心认为,东盟经济一体化进程,尤其是柬埔寨、老挝、缅甸和越南在经济领域的加速度,也将有利于泰国广告企业面向东南亚市场的业务扩张。广告商将开拓更多的广告渠道并建立新的平台,以向客户提供更多选择并增加广告费收入。此外,立足于杂志、报纸和广告牌等传统广告媒体的广告商将转向开发增长迅速、更能满足客户需求的新兴广告媒体。

新版5欧元纸币遇到“小麻烦”

本报维也纳电 记者谢飞报道:欧元区近日开始发行新版5欧元纸币,但由于奥地利和德国的一部分烟草自动售货机和自助售票系统无法识别新版纸币,给当地居民带来了一些“小麻烦”。

此次欧元区共发行了近30亿张新版5欧元纸币,其中2亿张在奥地利印制并开始流通。由于新版5欧元纸币采用了防伪改进措施,使得奥地利和德国投入运营时间较长的自助售货机不能识别。

除了香烟自动售货机,德国和奥地利铁路公司最近也表示,其一部分自助售票系统在识别新版5欧元纸币时也出现了问题。

奥地利央行表示,虽然自今年1月份起欧元区国家就已经开始对新版纸币在相关系统中的适应性展开测试,但显然时间比较仓促,导致一部分问题没有完全解决。奥地利铁路公司表示,由于时间非常紧迫,他们无法在新版纸币发行前完成所有系统的更新升级。预计今年6月初,该公司将会完成奥地利所有自助售票系统的升级更新工作。

本版编辑 徐惠喜 廉丹郝进



5月18日,游客与多伦多动物园的大熊猫玩偶造型合影。当日,中国大熊猫“大毛”和“二顺”首次在加拿大多伦多动物园公开亮相,吸引了大批游客。“大毛”与“二顺”3月25日从成都乘坐专机抵达加拿大多伦多,经过一个多月的隔离检疫期后开始与公众见面。

张子倩摄(新华社发)

E一线观察
YIXIANGUANCHUA

□ 本报驻利雅得记者 王俊鹏

沙特出台新政规范资本市场

近日,沙特资本管理总局宣布了一系列新政策和新计划,旨在规范资本市场,控制市场投机性,逐步向国际市场靠拢。

沙特资本管理总局近日规定,在沙特上市交易的股票首日价格波动不得超过10%。这一政策出台之前,新发行股票的价格涨跌不受任何限制,经常出现发行首日股价暴涨或暴跌的情况。比如说,今年3月13日,沙特国家医疗公司以27里亚尔(约7.2美元)的发行价正式上市,发行当天的交易价格曾暴涨到200里亚尔,并最终止于122里亚尔的收盘价。到3月31日该公司的股价跌至每股72里亚尔。类似的价格波动给投资者尤其是中小投资

者带来了巨大的风险,因此新政策有利于规范交易行为,保护投资者的利益。

目前,沙特资本管理总局正在研究和论证两条新规定的方案,具体包括调整股票收盘价的计算方法、重新界定累计亏损企业等内容。新方案提出,使用该证券当日最后十五分钟所有交易的成交量加权平均价而非最后一笔交易的成交价来计算收盘价。新方案还要求,如果某家上市公司的累计亏损达到公司资本的50%,就将受到相关部门的制裁,必须立即宣布改善财务状况的计划并每月公布相关进程。分析人士认为,上述规定有利于区别绩优公司和高风险公司,是控制市场投机性的有效手段,对沙特资本市场的整体发展非

常有益。据悉,沙特相关部门以及来自世界各国的专家将于5月31日完成对相关方案的研究和论证。

沙特资本管理总局局长近日表示,包括资本管理总局在内的相关政府机构正在敲定开放沙特资本市场的最终监管框架。多家专业金融机构预测,沙特作为海湾地区最大的资本市场,最早将在明年对外国投资者开放。届时,这个市场将吸引高达300亿美元的资金流入。

事实上,与许多国家相比,沙特的资本市场对国际资金流的需求并不强烈,其更加看重的是在专业技术和人力资源等方面吸引外国投资者。目前,在沙特全部上市股票中,个人投资者持有占45%,93%

的日常交易为散户交易。沙特相关部门希望通过外国投资者尤其是大型机构投资者的直接参与深化市场发展,加强信息披露的透明度和市场稳定性。因此,沙特资本管理总局及其他相关部门鼓励机构投资者多元化地选择金融工具和产品,并将通过各项措施加强市场监管并加大对违规行为的处罚力度。

沙特资本市场正在经历关键的革命性发展。今后,沙特还将引进种类更加丰富的金融工具,其中包括房地产投资信托基金、期权和权证等等。对投资者而言,一个日渐规范和开放的沙特资本市场预示着更加广阔的投资机会。

3月外贸顺差158亿欧元

欧盟对外商品贸易状况改善



本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局日前公布的预估数据显示,今年3月,欧元区和欧盟对外商品贸易顺差分别为229亿欧元和158亿欧元,均分别高于今年2月的101亿欧元和17亿欧元外贸顺差;欧元区和欧盟的出口环比(与上个月相比)分别增长2.8%和3.4%,进口环比分别下降1%和1.1%。最新统计数据表明,欧盟在增加对外商品出口的同时减少了商品进口,欧盟对外商品贸易收支状况正在不断改善。

欧盟从主要贸易伙伴的商品进口普遍出现下降,对主要贸易伙伴的出口则有增有减。统计数据显示,今年前2个月,欧盟能源产品贸易逆差由去年同期的717亿欧元下降到662亿欧元,而制造业产品贸易顺差则由去年同期的411亿欧元增加到499亿欧元。今年前2个月,欧盟从挪威和日本的进口同比(与去年同期相比)降幅均为11%,从巴西的进口同比降幅为12%。今年前2个月,欧盟对瑞士和土耳其的出口同比增幅最大,均为11%;对印度的出口降幅最大,为10%。今年前2个月,欧盟与美国、瑞士和土耳其的贸易顺差分别由去年同期的121亿欧元、79亿欧元和32亿欧元增加到135亿欧元、109亿欧元和40亿欧元,欧盟与中国、挪威和俄罗斯的贸易逆差分别由去年同期的266亿欧元、107亿欧元和182亿欧元减少到256亿欧元、74亿欧元和178亿欧元。

E 短讯
DAILY NEWS

毛里塔尼亚大力发展新能源

本报讯 记者黄炎光报道:毛里塔尼亚日前宣布将启动一个风能发电站的一期工程。整个工程预计将投入资金4300万欧元,由毛里塔尼亚和阿拉伯经济和社会发展基金共同承担。该风能发电站工程预计在12个月内完工,所产电能可满足全国20%的用电需求。

另外,毛里塔尼亚还宣布由阿拉伯联合酋长国捐建的全国首个太阳能发电站日前正式动工,工程造价3200万美元。据估计,这个太阳能发电站建成后,可满足该国努瓦肖克地区10%以上的用电需求。

新加坡航空去年净利上扬

本报新加坡电 记者陶杰报道:新加坡航空公司近日公布的数据显示,截至今年3月底,新航2012年全年营业额减少了2.292亿新元,同比下降19.8%,第四季度的亏损额也由前一年同期的520万新元扩大至4420万新元。尽管如此,新航2012年全年的净利仍达到了3.789亿新元,增长了12.8%。

为应对来自中东地区航空公司长途航班的激烈竞争,以及廉价航空公司在区域航线的争夺,新航最近出台了许多新的应对措施,机票降价促销就是最直接的手段。另外,新航还添购了更加省油的新型飞机,并进一步提升公务舱容量。

思科发布客户体验报告

本报讯 记者陈硕报道:思科公司日前发布了针对10个国家和地区的1500多名消费者所进行的“思科客户体验报告”调研结果。报告显示,有车族很多时间都在车里度过,因此希望他们的汽车具备更强的连接能力。

此项调查表明,消费者渴望交通工具在个性化、安全、时间和成本节省方面有更多的变化,倾向于选择能够提供更加个性化驾驶体验的汽车经销商和制造商。该报告提出,消费者认为信息和技术对于整个车辆非常重要。在从汽车购买体验到维修维护的整个过程中,消费者希望使用更多先进的通信技术与制造商和汽车经销商进行交流。

空客一季度营业额大幅增长

本报讯 记者梁国强报道:根据空中客车公司母公司欧洲宇航防务集团(EADS)公布的2013年第一季度业绩报告,空中客车公司2013年第一季度综合营业额达到91.81亿欧元,比2012年同期的80.19亿欧元增长14.5%,这主要得益于公司飞机交付量的增长和订单的增加。2013年第一季度,空中客车综合息税前利润(EBIT)为4.56亿欧元,较2012年同期的1.72亿欧元增长了一倍多。